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LISTE DES SIGLES ET ACRONYMES 

AFD : Agence française de développement 
AMC : Affaires mondiales Canada 
BDS : Business Development Services 
CFE : Centre financier aux entrepreneurs  
CNSS : Caisse nationale de la sécurité sociale 
DID : Développement international Desjardins 
EFH : équité femmes hommes 
FCE : Femmes chefs dôentreprise  
IFC : International Finance Corporation 
MAECD : Ministère des Affaires étrangères, du Commerce et du Développement 
OIT : Organisation internationale du Travail 
PAR : Prêt reconnu à risque  
PME : Petites et moyennes entreprises 
SA : Société anonyme 
SNF : Services non financiers 
TAEF : Tunisian American Enterprise Fund 
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SOMMAIRE EXÉCUTIF 

Contexte de lô®tude 

Entre novembre 2018 et janvier 2019, deux enquêtes ont été menées pour le CFE Tunisie et Développement 
international Desjardins afin de constater lô®volution des entreprises ayant été appuyées par le CFE Tunisie et 
les besoins en services non financiers des entrepreneurs et entrepreneures.  Ces enquêtes ont été menées 
auprès dôun ®chantillon de 382 clients et clientes du Grand Tunis et de la région de Sfax, dont 28 % de femmes 
et 72 % dôhommes ï profil représentatif de la clientèle du CFE Tunisie. 

Évolution des entreprises 

Une majorité des entrepreneurs et entrepreneures perçoivent une croissance de leur entreprise depuis leur 
premier crédit au CFE Tunisie.  Côest dans le secteur manufacturier que lôon retrouve la plus forte proportion de 
répondants mentionnant percevoir une croissance.  La moyenne du nombre dôemplois par entreprise a connu 
une croissance, passant dôun emploi ¨ plus de deux emplois par entreprise.  

Facteurs dôinfluence  

Les facteurs les plus cités ayant eu une influence sur la croissance des entreprises sont les suivants : la capacité 
à répondre à plus de clients; lôoffre de nouveaux produits ou services; lô®volution de la demande; lôam®lioration 
de la qualité des produits ou services existants; et un meilleur service aux clients.  Quant au facteur ayant 
influencé la stagnation ou le ralentissement, il sôagit de la situation économique actuelle.  

Défis des entrepreneurs et entrepreneures 

Les aspects du marketing et le contexte ®conomique et politique sont au cîur des principaux d®fis ciblés par les 
entrepreneurs et entrepreneures.  Moins de la moitié des femmes perçoivent des défis particuliers auxquels elles 
sont confrontées que les hommes entrepreneurs ne rencontrent pas ou quôils rencontrent dans une moindre 
mesure.  Les deux principaux défis ciblés sont la difficulté à concilier leurs obligations familiales et 
professionnelles, et la gestion de leur entreprise.  

Perspectives de développement  

Les investissements dans de nouveaux équipements ou matériel roulant; lôam®lioration de lôespace locatif ou 
encore lôacquisition dôun local; le développement de nouveaux produits ou services; et le développement de 
nouveaux marchés sont les quatre principaux objectifs de développement des entrepreneurs et entrepreneures 
au cours de deux prochaines années.  

Besoins en services non financiers  

Les répondants ont exprimé un intérêt pour de lôaccompagnement et de la formation en services non financiers.  Les 
sujets dôaccompagnement identifi®s par les r®pondants sont les suivants : 1) le marketing; 2) des formations dôappoint 
li®es au secteur dôactivit®; 3) le développement de qualités entrepreneuriales (leadership, négociation, mentorat 
dôaffaires, autres).  Pour ces deux derniers sujets, les femmes démontrent un intérêt plus marqué que les hommes.  
La gestion financière nôappara´t pas parmi les sujets dôint®r°t, alors que les enqu°tes ont sembl® faire ressortir 
des enjeux de gestion financière et budgétaire, de gestion des coûts, de gestion des revenus selon les cycles 
liés à la demande et de disponibilité de liquidités.  

Évolution des conditions de vie des entrepreneures et entrepreneurs 

Les répondants perçoivent une amélioration de leurs conditions de vie depuis leur premier crédit au CFE.  Cette 
am®lioration sôexplique par un accroissement des revenus personnels disponibles.  La conjoncture économique et 
le fardeau des dettes sont les deux principaux facteurs dôinfluence évoqués par les clients et clientes percevant une 
stagnation ou une détérioration de leurs conditions de vie.  Les femmes entrepreneures perçoivent une 
transformation positive sur leur vie, notamment par le fait dôavoir davantage le contr¹le sur leurs revenus personnels. 

Satisfaction des clients ¨ lô®gard du CFE 

Les répondants se disent majoritairement satisfaits des services du CFE et le recommanderaient à un proche.  
Côest ¨ lô®gard de lôaccueil et du professionnalisme des conseillers et des agents quôils témoignent leur plus 
grande satisfaction. 
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CONTEXTE ET MÉTHODOLOGIE DE Lô£TUDE 

Inauguré le 2 juin 2015, le Centre financier aux entrepreneurs (CFE) Tunisie a été mis en place grâce à 
lôappui financier du minist¯re des Affaires ®trang¯res, du Commerce et du D®veloppement (MAECD) du 
Canada, de Développement international Desjardins (DID), du Groupe AfricInvest, de Proparco, de 
lôAgence fran­aise de d®veloppement (AFD), de Tunisian American Enterprise Fund (TAEF) ainsi que 
dôInternational Finance Corporation (IFC). 
 
Le CFE vise à répondre aux besoins financiers spécifiques des entrepreneurs et entrepreneures tout en 
leur permettant de contribuer au d®veloppement ®conomique de leur pays, dôam®liorer leurs conditions de 
vie, celles de leur famille et de leur communauté. 
 
Deux enquêtes ont été menées en parallèle entre novembre 2018 et janvier 2019 auprès de 382 clients et 
clientes du CFE Tunisie afin de pouvoir constater : 1) lô®volution des entreprises, et des entrepreneurs et 
entrepreneures appuy®s par le CFE Tunisie; 2) leurs besoins dôaccompagnement en services non financiers 
(SNF) dans une perspective de développement.  Les clients et clientes contactés ont été ciblés à partir de 
la base de données du CFE parmi les clients ayant eu un premier crédit avant le 31 décembre 2017.  Les 
clients et clientes étaient localisés soit dans le Grand Tunis ou dans la région de Sfax. 
 
Lôenqu°te sur lô®volution a été réalisée sous la forme de sondage téléphonique, et 3321 clients et clientes 
ont répondu au questionnaire.  Par la suite, une collecte dôinformations a ®t® r®alis®e dans les dossiers de 
ces r®pondants afin dôy relever quelques renseignements complémentaires permettant de constater 
lô®volution des entreprises et des conditions de vie des entrepreneurs et entrepreneures depuis leur premier 
crédit au CFE Tunisie. 
 
Lôenqu°te sur les besoins en SNF a été réalisée auprès de 50 répondants (clients et clientes) par des 
rencontres individuelles avec les clients et clientes du Grand Tunis, dans les bureaux du CFE à Tunis, et 
par des entretiens téléphoniques avec les clients et clientes de la région de Sfax. 

À PROPOS DU CFE TUNISIE 

Le Centre financier aux entrepreneurs Tunisie SA est une institution de microfinance qui vise à accroître 
lôaccessibilit® des services financiers professionnels aux microentrepreneurs et aux petits entrepreneurs 
afin de contribuer ¨ la prosp®rit® durable, ¨ lô®mergence du secteur priv® et ¨ lôam®lioration des conditions 
de vie des Tunisiens.  Détenu par des investisseurs locaux et internationaux, le CFE se distingue par son 
accompagnement spécialisé pour les entrepreneurs et par son insistance sur le développement local. 
 
Pionnier dans son secteur, le CFE Tunisie si¯ge actuellement au cîur de Tunis et compte des succursales 
et des points de service dans la région de Sfax depuis 2017 et dans la région de Sousse depuis 2018. 
 
Le CFE Tunisie a été appuyé dans sa mise en place par Développement international Desjardins (DID), 
une composante du Mouvement Desjardins.  Depuis 1970, DID partage lôexp®rience du Mouvement 
Desjardins, une institution financi¯re canadienne ayant plus de 100 ans dôexp®rience dans le secteur2. 

                                                      
1 Représentant ainsi un échantillon respectant un niveau de confiance de 95 % et une marge dôerreur de 5 %. 
2 http://www.cfe.com.tn/presentation.php.  

http://www.cfe.com.tn/presentation.php
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1.0 PROFIL DES RÉPONDANTS ET DES CLIENTS ET CLIENTES DU CFE TUNISIE 

La population cible, dans le cadre des deux enquêtes, était les entrepreneurs et entrepreneures ayant 
b®n®fici® dôau moins un cr®dit au CFE Tunisie entre lôouverture du CFE en 2015 et le 31 d®cembre 2017.  
La population de départ était de 2 533 clients et clientes, soit 2 187 en provenance du Grand Tunis et 346 
en provenance de Sfax. 
 
La liste de clients et clientes qui a été utilisée pour mener lôenqu°te sur lô®volution (n = 332) des 
entreprises a exclu3 les clients : 

Å ayant un prêt radié; 

Å ayant été ou étant actuellement au contentieux; 

Å ayant un prêt reconnu à risque (PAR) de 45 jours et plus. 

La s®lection de lô®chantillon sôest r®alis®e de manière aléatoire tout en respectant, autant que possible, les 
caractéristiques du profil de la clientèle du CFE Tunisie au 31 décembre 2017, soit : 

Échantillon de répondants et répondantes  
332 clients avec une marge dôerreur de 5 % et dôun 
niveau de confiance de 95 % 

Localisation des entrepreneurs et entrepreneures  Tunis (86 %) et Sfax (14 %)  

Représentation par genre  28 % femmes et 72 % hommes 

Représentation attendue sexospécifique par secteur 
dôactivité  

 

R®pondants ¨ lôenqu°te  Un ou une des propri®taires de lôentreprise 

Pour lôenqu°te sur les besoins en SNF (n = 50), les caractéristiques établies pour tirer lô®chantillon des 
répondants étaient les suivantes :  

Échantillon  50 clients et clientes  

Localisation des entrepreneurs et entrepreneures  
Tunis (40 répondants ou 80 %) et Sfax 
(10 répondants ou 20 %) 

Représentation par genre  28 % femmes et 72 % hommes 

Représentation par secteur dôactivit®  Une représentation relative 

Méthode de collecte  En personne ou par téléphone 

Au final, le profil des répondants aux deux enquêtes respecte de manière assez juste le profil des clients 
et clientes du CFE Tunisie. 
  

                                                      
3 Lôexclusion de clients et clientes a ®t® d®cid®e, entre autres, apr¯s quelques tentatives de sondage qui se sont av®r®es sans 

issue. 

SECTEUR D'ACTIVITÉS Total Hommes Femmes 

Commerce de détails 34% 29% 46%

Transport 14% 18% 4%

Agriculture, chasse, sylviculture, pêche 13% 15% 6%

Manufacturier 10% 10% 7%

Restauration / hébergement 8% 8% 8%

Éducation, Santé et Action sociale 3% 1% 7%

Autres 19% 18% 21%
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PROFIL DES CLIENTS ET CLIENTES, ET DES RÉPONDANTS 

72 % des clients du CFE Tunisie sont de sexe masculin.  28 % des clientes sont de sexe féminin.  
Les deux enquêtes menées dans le cadre de cette étude ont respecté cette caractéristique de la clientèle 
du CFE Tunisie. 
 

RÉPONDANTS AUX DEUX ENQUÊTES CLIENTS (base dôenquêtes) CFE TUNISIE 
 

  
RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LES BESOINS RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LôÉVOLUTION 

  

 

 

LOCALISATION DES CLIENTS ET CLIENTES, ET DES RÉPONDANTS 

RÉPONDANTS AUX DEUX ENQUÊTES CLIENTS (base dôenqu°tes) CFE 
TUNISIE 

  

RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LES 
BESOINS 

RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LôÉVOLUTION 

  
 

Femmes: 
28%

Hommes: 
72%

Femmes: 
28%

Hommes: 
72%

Femmes: 
30%

Hommes: 
70%

Femmes: 
28%

Hommes: 
72%

87%

89%

87%

13%

11%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Femmes

Hommes

Tunis Sfax

86%

87%

86%

14%

13%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Femmes

Hommes

Tunis Sfax

80%

80%

80%

20%

20%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Femmes

Hommes

Tunis Sfax

89%

90%

88%

11%

10%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total

Femmes

Hommes

Tunis Sfax

Femmes 108 28%

Hommes 274 72%

Total 382

Profil genre - Répondants aux 

2 enquêtes

Femmes 704 28%

Hommes 1829 72%

Total 2533

Profil genre - Clients

Femmes 15 30%

Hommes 35 70%

Total 50

Répondants - Enquête sur les 

besoins

Femmes 93 28%

Hommes 239 72%

Total 332

Répondants - Enquête sur 

l'évolution

Localisation Tunis Tunis Sfax Sfax

Total 40 80% 10 20%

Femmes 12 80% 3 20%

Hommes 28 80% 7 20%

Localisation Tunis Tunis Sfax Sfax

Total 294 89% 38 11%

Femmes 84 90% 9 10%

Hommes 210 88% 29 12%

Localisation Tunis Tunis Sfax Sfax

Total 2187 86% 346 14%

Femmes 610 87% 94 13%

Hommes 1577 86% 252 14%

Localisation Tunis Tunis Sfax Sfax

Total 334 87% 48 13%

Femmes 96 89% 12 11%

Hommes 238 87% 36 13%
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ÂGE MOYEN DES CLIENTS ET CLIENTES 

43 ans est lô©ge moyen des clients du CFE, tant des hommes que des femmes, dans le Grand Tunis ï 
sô®talant de 20 ¨ 83 ans. 
 
39 ans est lô©ge moyen des clientes et clients du CFE ¨ Sfax ï sô®talant de 22 ¨ 69 ans. 
Lô©ge moyen des r®pondants dans le cadre de lôenqu°te sur lô®volution des entreprises est de 42 ans. 

NIVEAU DE SCOLARITÉ 

56 % des répondants à lôenqu°te sur lô®volution 
des entreprises ont un niveau de scolarité qui se 
situe entre une sixième et une neuvième année 
de base. 
La comparaison entre les hommes et les femmes 
permet de constater, en proportion, beaucoup 
plus de femmes (32 %) que dôhommes (14 %) 
avec un niveau de baccalauréat et plus. 
Selon une évaluation4 menée par lôOrganisation 
internationale du Travail (OIT) sur 
lôentrepreneuriat f®minin en 2016, 49 % des 
femmes chefs dôentreprise en Tunisie et îuvrant 
dans le secteur formel auraient un niveau de 
scolarité universitaire, ce qui représente un écart 
avec la clientèle du CFE Tunisie.  

 

MOYENNE DôÂGE DES ENTREPRISES  

10 ans est la moyenne dô©ge des entreprises du Grand Tunis appartenant aux répondants de lôenqu°te 
sur lô®volution ï sô®talant de 0 ¨ 45 ans.  La médiane est de 8 ans. 
9 ans est la moyenne dô©ge des entreprises de Sfax ï sô®talant de 0 ¨ 58 ans.  La médiane est de 5 ans. 
  

                                                      
4 Organisation internationale du Travail, £valuation nationale du d®veloppement de lôentrepreneuriat f®minin, 2016. 
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CRÉDIT MOYEN 

9 176 TND est le crédit moyen des clients et clientes de Tunis, alors que celui des clients et clientes de 
Sfax est de 8 251 TND. 
 
Le crédit moyen des femmes est inférieur de plus ou moins 500 TND à celui des hommes.  Le crédit moyen 
par cycle de crédit tend à demeurer plus ou moins le même pour les femmes et les hommes. 

* Il est à noter que pour les clients ayant obtenu un 3e crédit et plus, on ne peut pas tirer de conclusion sur la tendance comme on le 
fait pour les ayant obtenu un ou deux crédits. 

 

NOMBRE DE CRÉDITS / REPEAT BUSINESS 

Il y a une tendance à la diminution de lô®cart entre la clientèle masculine et féminine à travers le repeat 
business : les graphiques suivants d®montrent la proportion de femmes et dôhommes selon le ®ni¯me cr®dit 
obtenu et la proportion ayant obtenu dôautres cr®dits (repeat business).  Par exemple, sur 497 personnes 
ayant obtenu un deuxième crédit, 343 étaient des hommes, soit 69 %, et 154 étaient des femmes, soit 31 %.  
Alors que cette proportion hommes et femmes était de 72 % et de 28 % pour un premier crédit. 
 
On constate également une plus forte tendance des femmes ¨ r®p®ter lôexp®rience du cr®dit.  Par 
exemple, sur les 704 femmes ayant eu un premier crédit, 154 (ou 22 % dôentre elles) ont eu un 2e crédit, 
alors que pour les hommes cette proportion est de 19 %. 

  

 

Tunis Sfax Tunis Sfax Tunis Sfax Tunis Sfax Tunis Sfax Tunis Sfax

1e 2e 3e 4e 5e Global

Ensembre clients Moy. (TND) 9 141 8 299 9 244 7 053 10 105 10 333 10 000 0 13 000 0 9 176 8 251

Femmes Moy. (TND) 8 763 7 814 8 946 7 214 10 750 12 500 0 0 0 0 8 838 7 864

Hommes Moy. (TND) 9 287 8 480 9 375 6 958 9 722 6 000 10 000 0 13 000 0 9 310 8 402
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                Nbre
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Femmes

         704 

28%

         154 

31%

           22 

42%

            0

 0%

            0

 0%

Hommes

        1 829 

72%

          343 

69%

           30 

58%

            1

100%

            1

100%

Total

        2 533

100%

          497

100%

           52

100%

            1

100%

            1

100%
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SECTEURS DôACTIVITÉ 

34 % de la client¯le du CFE îuvre dans le secteur du commerce de détail. 
 
14 % de la client¯le du CFE îuvre dans le secteur du transport. Cette clientèle étant presque entièrement 
masculine. 
 
Dans le secteur du commerce de détail : 

Å 29 % de la clientèle est masculine  

Å 46 % de la clientèle est féminine 

REPR£SENTATION PAR SECTEUR DôACTIVIT£ 

RÉPONDANTS ï AUX DEUX ENQUÊTES  BASE CLIENTS (pour enquêtes) CFE TUNISIE 
au 31 déc. 2017  

  

RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LES BESOINS RÉPONDANTS ï ENQUÊTE SUR LôÉVOLUTION  
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2.0 ACCÈS ET UTILISATION DôINTERNET 

Une forte majorité des répondants à lôenqu°te sur lô®volution a accès à Internet.  Toutefois, plus de la 
moiti® lôutilise peu ou pas du tout. 
 
Bien que les entrepreneurs et entrepreneures aient un intérêt pour le marketing numérique (site Internet, 
r®seaux sociaux, etc.), les trois quarts des r®pondants aux deux ®tudes dôenqu°te nôutilisent pas dôoutils 
Internet pour faire du marketing numérique.  Dans le chapitre 5 portant sur les besoins en services non 
financiers, les r®pondants ont dôailleurs exprim® un int®r°t pour de la formation ou de lôaccompagnement 
dans lôexploitation dôun site Internet ou des r®seaux sociaux. 
 
Selon les résultats de lô®tude sur lô®volution, se déplacer au CFE pour gérer leur crédit ne représenterait 
pas une contrainte pour une majorité des répondants.  Toutefois, il sôagit dôune contrainte pour 44 % 
des femmes.  Bien que cela ne représente pas une majorité de femmes, la proportion de 44 % demeure 
importante.  Il pourrait sôagir dôune des raisons expliquant la difficult® ¨ accro´tre le nombre de femmes 
clientes du CFE. 
 
Les femmes démontrent un intérêt pour lôutilisation dôune application mobile pour gérer leur crédit au CFE. 

UTILISATION WEB ET MARKETING NUMÉRIQUE 
 
ENTREPRENEURS ET ENTREPRENEURES UTILISANT INTERNET 

79 % des répondants affirment avoir accès à Internet. 

42 % des r®pondants (autant dôhommes que femmes) 
ayant confirmé avoir accès à Internet lôutilisent souvent 
alors que plus de la moitié des répondants (56 %) lôutilisent 
peu ou jamais. 

62 % des répondants possèdent un téléphone intelligent. 
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ENTREPRISES AYANT UN SITE INTERNET OU UN COMPTE SUR LES RÉSEAUX SOCIAUX 

75 % des répondants nôutilisent pas dôoutils Internet 
pour faire du marketing digital. 

37 % des femmes ont un compte Facebook; parmi 
elles, 8 % cumulent un compte Facebook et un compte 
sur dôautres r®seaux sociaux.  Seulement 16 % des 
hommes ont un compte Facebook.  

6 % seulement des répondants aux deux enquêtes ont 
mentionné avoir un site Web.  

Globalement, les femmes semblent davantage être 
des utilisatrices des outils Web que les hommes. 

 

ACCESSIBILITÉ (physique ou virtuelle) 
 
PRÉFÉRENCE DôACCESSIBILITÉ (PHYSIQUE OU VIRTUELLE) 

62 % des répondants affirment que le fait de devoir 
se déplacer vers le CFE pour gérer leur crédit nôest 
pas une contrainte. 

Toutefois, pour 44 % des femmes, se déplacer au 
CFE est une contrainte. 

 
48 % des répondants ont affirmé avoir un intérêt à 
utiliser une application mobile pour gérer leur crédit 
au CFE.  Il ressort un intérêt plus marqué chez les 
femmes, avec un taux de 57 % des répondants. 

Note : 42 % des personnes interview®es nôont pas r®pondu ¨ 
la question suivante : préfèreriez-vous utiliser une 
application mobile pour gérer votre crédit plutôt que de 
vous déplacer? 
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3.0 ÉVOLUTION ET PERSPECTIVES DE DÉVELOPPEMENT DES ENTREPRISES 

La première partie de ce chapitre présente les résultats des 332 répondants de lôenqu°te sur lô®volution 
quant à : 

Å leur perception sur lô®volution de leur entreprise; 

Å lô®volution de lôemploi au sein de leur entreprise.  

La seconde partie présente les résultats des 382 répondants des deux enqu°tes (sur lô®volution et sur 
les besoins en services non financiers) en ce qui concerne : 

Å leurs objectifs ou leurs rêves de développement de leur entreprise pour les deux prochaines années. 

Une majorité des entrepreneurs et entrepreneures perçoivent une croissance de leur entreprise depuis leur 
premier crédit au CFE Tunisie.  Cette croissance est qualifiée de significative par 22 % des répondants et 
de faible par 45 % dôentre eux; en contrepartie, 13 % perçoivent un ralentissement des affaires.  Côest dans 
le secteur manufacturier que lôon retrouve la plus forte proportion de r®pondants mentionnant percevoir une 
croissance. 
 
Les facteurs les plus cités ayant eu une influence sur la croissance sont la capacité à répondre à plus de 
clients; lôoffre de nouveaux produits ou services; lô®volution de la demande; lôam®lioration de la qualit® des 
produits ou services existants; et un meilleur service aux clients.  Quant au facteur qui influence la 
stagnation ou le ralentissement, les répondants ciblent la situation économique ou les conséquences de 
celle-ci, telles, par exemple, la fluctuation des prix des matières premières, la rareté des matières, etc. Selon 
le rapport Baromètre 2018 des entreprises en Tunisie5, les dirigeants dôentreprise placent également 
lô®volution de la conjoncture ®conomique et sociale en haut de leurs pr®occupations, et cette préoccupation 
ne cesse de sôaccentuer depuis 2012. 
 
Lôenqu°te souhaitait pouvoir faire un constat sur lô®volution du chiffre dôaffaires et du revenu net des 
entreprises en comparant les données fournies par les entrepreneurs et entrepreneures lors de la demande 
de leur premier cr®dit, et la r®alisation du chiffre dôaffaires et le revenu net dôentreprise au 31 décembre 
2018.  Malheureusement, il nôest pas possible de faire ressortir ces donn®es, puisque lôanalyse dôun 
ensemble de réponses fait douter de la justesse des informations fournies par les entrepreneurs et 
entrepreneures. 
 
La moyenne du nombre dôemplois par entreprise a connu une croissance, passant dôun emploi ¨ plus de 
deux par entreprise.  Ce sont les secteurs de lô®ducation, et de la sant® et action sociale qui créent le 
plus dôemplois en moyenne par entreprise suivi de près par le secteur de la restauration et de 
lôhébergement. 
 
Dans le cadre des deux enquêtes, les répondants étaient invités à partager de un à trois objectifs ou rêves 
de développement de leur entreprise pour les deux prochaines années.  Les réponses obtenues se 
situent à deux niveaux, soit les objectifs de développement ou les immobilisations (amélioration, 
acquisition).  On peut comprendre que dans un cas comme dans lôautre, lôobjectif ultime est dôam®liorer le 
rendement de lôentreprise. 
 
Les investissements dans de nouveaux équipements ou matériel roulant; lôamélioration de lôespace 
locatif ou encore lôacquisition dôun local; le développement de nouveaux produits ou services; et le 
développement de nouveaux marchés sont les quatre principaux objectifs de développement identifiés 
par les répondants aux deux enquêtes. 
 
On pourrait facilement comprendre que les am®liorations du lieu de lôentreprise et lôacquisition de nouveaux 
équipements ou matériel roulant visent finalement le développement de produits et services ainsi que le 
développement de marchés.  Finalement, les deux premiers objectifs sont des moyens pour atteindre les 
deux autres objectifs de développement. 

                                                      
5 EY Tunisie, Institut arabe des chefs dôentreprises, Baromètre 2018 des entreprises en Tunisie.  Moral, préoccupations et 
perspectives des dirigeants dôentreprises. 
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PERCEPTION DôÉVOLUTION  
 
PERCEPTION DE LA CROISSANCE DE LôENTREPRISE DEPUIS L'OBTENTION DU PREMIER CRÉDIT 

 

67 % des répondants perçoivent une croissance de 
leur entreprise depuis leur premier crédit reçu du 
CFE Tunisie.  Le niveau de croissance est perçu 
comme « faible » par 45 % des répondants. 
 
78 % des répondants du secteur manufacturier 
perçoivent une croissance.  Côest dans ce secteur 
quôon retrouve la plus forte proportion de 
répondants avec une perception de croissance.  
Lôeffet de levier du cr®dit sur le d®veloppement des 
entreprises manufacturières semble ainsi plus 
important dans ce secteur dôactivit®, et ce, dans un 
contexte économique malgré tout difficile. 
 

 

 
À noter que le faible nombre, pour certains secteurs dôactivit®, ne 
permet pas de tirer des conclusions ou des tendances pour ceux-ci. 
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PRINCIPAUX FACTEURS DE CROISSANCE, DE STAGNATION ET DE RALENTISSEMENT 

98 % des personnes interviewées ont partagé dôune 
à trois raisons qui affectent lô®volution de leur 
entreprise. 
 
Parmi les 447 réponses (excluant les non-
répondants à cette question) qui expliquent la 
croissance des entreprises, les cinq raisons les 
plus populaires sont les suivantes :  

Å Capacité à répondre à plus de clients; 

Å Nouveaux produits ou services; 

Å Évolution de la demande*; 

Å Amélioration de la qualité des produits ou 
services existants; 

Å Meilleur service aux clients. 

* Lô®volution de la demande peut être la conséquence des 
autres principales raisons expliquant la croissance. 

 
Parmi les 145 réponses (excluant les non-répondants 
à cette question), la principale raison évoquée qui 
explique le maintien des activités au même niveau 
(stagnation) ou un ralentissement est la situation 
économique ï et les difficultés qui en découlent ï 
notamment la fluctuation des prix des matières 
premières, la rareté des matières et autres.  La perte 
de clients pourrait également être la conséquence 
de la situation économique (perte du pouvoir dôachat 
de la population), mais peut également être causée par 
la concurrence ou par dôautres facteurs qui méritent 
une analyse approfondie. 
 
Quant aux raisons autres, une panoplie de réponses 
ont été données, dont les plus populaires sont les 
suivantes : 

Å Crédit : traites élevées, taux d'intérêt, trop de crédits; 

Å Manque de capital, de liquidités, trop de dépenses; 

Å Emplacement; 

Å Problème avec le véhicule; 

Å Trop petit montant de crédit pour se développer; 

Å Accident. 
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Situ®e dans le gouvernorat de Manouba, lôentreprise Épices Fatouma poursuit la tradition de 
transformation dô®pices ainsi que le commerce en gros et au détail de celles-ci.  Après avoir hérité de 
lôentreprise paternelle avec son fr¯re, Mme Ben Ali a effectivement poursuivi ces activités en ajoutant 
aux produits déjà offerts et aux pratiques traditionnelles de transformation des innovations et des 
nouveaux produits. 
 
Ces innovations ont pu se réaliser grâce, bien sûr, au dynamisme et à la volonté des entrepreneurs, 
mais également grâce ¨ lôacc¯s aux cr®dits offerts par le CFE Tunisie.  Depuis 2016, lôentreprise a 
bénéficié de trois crédits du CFE.  Ces crédits ont rendu possible le renforcement des liens de confiance 
avec les fournisseurs dôherbes et dô®pices et, de surcro´t, ont conféré aux propri®taires de lôentreprise un 
pouvoir non négligeable de négociation dans un contexte de rareté de marchandises dans le pays en 
plus dô®largir leur bassin dôapprovisionnement ¨ lô®tranger. 
 
Selon Mme Ben Ali, « lôacc¯s au cr®dit a permis ¨ lôentreprise de conna´tre une croissance significative 
au cours des dernières années grâce aux am®liorations locatives, ¨ lôacquisition de nouveaux 
équipements pour la transformation et à l'introduction et l'élargissement de la variété des 
produits offerts : huiles, noix, nouvelles épices et autres.  Ces investissements ont eu pour résultat un 
accroissement de la clientèle et le renforcement des relations dans la sincérité et la fiabilité avec les 
fournisseurs. » 
 
Lôentreprise se positionne encore mieux que dans le pass® par rapport ¨ la concurrence.  Ses 
propriétaires projettent la poursuite de la modernisation de leurs ®quipements, le d®veloppement dôun 
label (marque déposée) et la conquête de nouveaux march®s (localement et ¨ lô®tranger). 
 
Outre les propriétaires, cette entreprise emploie sept personnes, soit quatre hommes et trois femmes, 
dont deux hommes et deux femmes à temps complet. 
 

  
La personne sur la photo est une employ®e de lôentreprise. 

« Être entrepreneure est un privilège, dôautant que nous perp®tuons les traditions 
tunisiennes des épices et de la transformation ï source de lôidentit® et du patrimoine 
culinaire tunisien ï tout en faisant conna´tre de nouvelles d®couvertes dôailleurs. »  

Mme Ben Ali 
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CHIFFRE DôAFFAIRES ET REVENU NET 

Malgr® la difficult® ¨ faire ressortir lô®volution du chiffre dôaffaires et du revenu net des entreprises, lôenqu°te 
a permis de faire ressortir la proportion de clients et clientes par tranche de chiffre dôaffaires et de revenu 
net dôentreprise.  La précision de ces informations demeure tout de même incertaine, considérant le manque 
soupçonné de système de suivi comptable au sein des entreprises.  Ces informations sont extraites des 
r®sultats de lôenqu°te t®l®phonique sur lô®volution auprès de 332 répondants.  Ce sont dans les secteurs 
de lô®ducation et de la restauration que lôon retrouve la plus forte proportion de r®pondants avec le plus haut 
chiffre dôaffaires et le plus haut revenu net dôentreprise. 

CHIFFRE DôAFFAIRES ET REVENU NET DôENTREPRISE ESTIMÉS ANNUELLEMENT 
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7 001 et 10 000 18,3% 20,0% 0,0% 18,5% 13,0% 42,9% 25,5%

+ de 10 000 30,1% 34,3% 20,8% 33,3% 47,8% 42,9% 27,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

PROPORTION DE RÉPONDANTS PAR TRANCHE DE REVENU NET ANNUEL 
D'ENTREPRISE PAR SECTEUR D'ACTIVITÉ



Mise en place et développement de Centres financiers aux entrepreneurs (CFE) en Afrique et en Amérique latine 
Rapport dô®tude sur lô®volution des entreprises au CFE Tunisie 

Développement international Desjardins 
Page 16 

£VOLUTION DE LôEMPLOI AU SEIN DES ENTREPRISES 
 
EMPLOIS AU SEIN DES ENTREPRISES 

810 emplois ont été maintenus ou créés par les 332 entreprises (soit une moyenne de 2,44 emplois par 
entreprise) selon les résultats de lôenqu°te sur lô®volution des entreprises.  Note : Les propriétaires des 
entreprises ne sont pas comptabilisés dans ces chiffres. 
 
Bien quôau total le plus grand nombre dôemplois se retrouve dans le secteur du commerce de d®tail 
(considérant ce secteur comme le plus important dans le portefeuille du CFE), ce sont les secteurs de 
lôéducation et de la santé et action sociale (combin®s ensemble) qui cr®ent le plus dôemplois en moyenne 
par entreprise suivis de près par le secteur de la restauration et de lôhébergement. 
 
On constate également un plus grand nombre de femmes employées (en moyenne) dans les secteurs de 
lôéducation et de la santé et action sociale.  Le plus grand nombre dôhommes employ®s (en moyenne) 
est dans le secteur de la restauration et de lôhébergement. 

 

 

 
  

1,83 

1,24 

2,06 

3,19 

6,20 

6,63 

2,24 
2,44 

0,71 

-
0,35 

0,84 

1,72 

6,00 

0,71 0,79 
1,12 1,24 

1,71 

2,34 

4,48 

0,63 

1,53 1,65 

 -

 2,00

 4,00

 6,00

 8,00

 10,00
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chasse,

sylviculture, pêche

Manufacturier : Restauration /
hébergement :

Éducation, Santé
et Action sociale

Autres : Total

NOMBRE MOYEN D'EMPLOIS PAR ENTREPRISE
Total emplois Femmes Hommes

Enquête Évolution - CFE Tunis et Sfax

Total 

emplois
Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes

Commerce de détails : 1,83         0,71         1,12         0,54         0,60         0,11         0,38         0,06         0,14         

Transport : 1,24         -           1,24         -           0,83         -           0,11         -           0,30         

Agriculture, chasse, sylviculture, pêche 2,06         0,35         1,71         0,12         1,35         0,15         0,12         0,09         0,24         

Manufacturier : 3,19         0,84         2,34         0,75         2,16         -           -           0,09         0,19         

Restauration / hébergement : 6,20         1,72         4,48         1,28         3,20         0,24         1,28         0,20         -           

Éducation, Santé et Action sociale 6,63         6,00         0,63         5,50         0,50         0,75         0,13         -           -           

Autres : 2,24         0,71         1,53         0,41         1,24         0,50         0,08         0,24         0,21         

Total 2,44         0,79         1,65         0,59         1,20         0,09         0,27         0,11         0,18         

Saisonnier

Ensemble répondants (n = 332)

Moyenne emplois Temps plein Temps partiel

Total 

emplois
Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes

Commerce de détails : 205          80            125 61 67 12 42 7 16

Transport : 57            -           57 0 38 0 5 0 14

Agriculture, chasse, sylviculture, pêche 70            12            58 4 46 5 4 3 8

Manufacturier : 102          27            75 24 69 0 0 3 6

Restauration / hébergement : 155          43            112 32 80 6 32 5 0

Éducation, Santé et Action sociale 53            48            5 44 4 4 1 0 0

Autres : 168          53            115 31 93 4 6 18 16

Total 810          263          547          196 397 31 90 36 60

Ensemble répondants (n = 332)

Enquête Évolution - CFE Tunis et Sfax Total nombre emplois Temps plein Temps partiel Saisonnier
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ÉVOLUTION DES EMPLOIS AU SEIN DES ENTREPRISES PAR SECTEUR DôACTIVITÉ 

Le nombre moyen dôemplois par entreprise depuis lôoctroi du premier cr®dit sôest accru de 142 %, passant 
ainsi ¨ une moyenne dôun emploi par entreprise ¨ plus de deux. 

Côest dans les secteurs suivants que la croissance a ®t® la plus significative : 

Å Transport, avec une moyenne qui est passée de 0,2 emploi à 1,24 emploi (520 % de croissance); 

Å Agriculture, chasse, sylviculture et pêche, avec une moyenne qui est passée de 0,7 emploi à 2 emplois 
(203 % de croissance); 

Å Commerce de détail, avec une moyenne qui est passée de 0,64 emploi à presque 2 emplois par 
entreprise (186 % de croissance). 

 
 

 

« Avoir accès à des services financiers est valorisant pour une femme 
entrepreneure en plus de faire en sorte quôelle se sente appuyée et 
accompagn®e dans les diff®rentes ®tapes dô®volution de son 
entreprise. è Côest la gratitude t®moign®e envers le CFE Tunisie par 
Mme Houda, propriétaire de deux entreprises situées dans le 
gouvernorat de Ben Arous : un jardin dôenfants et une ®cole priv®e. 
 
Très préoccupée par une offre de services de qualité et par 
lôimportance dôavoir des locaux sécuritaires, Mme Houda a reçu à deux 
reprises le financement du CFE pour lôam®nagement de ses locaux 
ainsi que pour lôachat de mat®riel ®ducatif et scolaire. 
 

Lôacc¯s ¨ du financement ¨ travers un r®seau formel et professionnel a ®t®, par le pass®, un d®fi 
pour Mme Houda.  Maintenant que la confiance r®ciproque sôest install®e entre elle et le CFE, 
Mme Houda peut facilement imaginer la poursuite de son projet et continuer le développement de 
lôoffre de services de son jardin dôenfants et de son ®cole, et ce, avec le niveau de professionnalisme 
escompt® et coh®rent avec lôimage de marque quôelle v®hicule. 
 
Au total, 18 personnes travaillent au sein des deux entreprises de service de Mme Houda, soit 
15 femmes et 3 hommes. 

 

Commerce de
détails

Transport

Agriculture,
chasse,

sylviculture,
pêche

Manufacturier
Restauration /
hébergement

Éducation,
Santé et

Action sociale
Autres Total

À la demande de crédit 0,64 0,20 0,68 1,56 2,88 4,75 0,93 1,01

2019 1,83 1,24 2,06 3,19 6,20 6,63 2,24 2,44

% 186% 520% 203% 104% 115% 39% 141% 142%
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PERSPECTIVES DE DÉVELOPPEMENT DES ENTREPRISES 
 
OBJECTIFS DE DÉVELOPPEMENT 

97 % des répondants aux deux enquêtes ont partagé dôun à trois objectifs de développement de leur 
entreprise pour les deux prochaines années. 
 
Un éventail de 729 réponses a été recensé à travers les deux enquêtes.  Les réponses ont été regroupées 
sous cinq thèmes : marketing; gestion financière; immobilisations (amélioration, acquisition); transfert, 
transformation, création; autres.  Les graphiques ci-après recensent les principaux objectifs de 
développement, alors que la liste des réponses est présentée à la page suivante. 

Å Lôacquisition de nouveaux équipements ou matériel roulant ressort comme lôobjectif le plus 
populaire (taux de popularité de 28 % ou 206 fois / 729 réponses); 

Å Le deuxième objectif le plus populaire est les am®liorations locatives / lôacquisition dôun espace 
avec un taux de popularité de 22 %;  

Å Finalement, les troisième et quatrième objectifs sont le développement de nouveaux produits ou 
services (20 %) et le développement de nouveaux marchés (14 %).  

OBJECTIFS DE DÉVELOPPEMENT 

(Deux enquêtes n = 382) 
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Note : Comme les r®ponses multiples ®taient permises, le total de r®ponses nôest pas ®gal au nombre de r®pondants (aux deux 

enquêtes : n=382 / enqu°te sur lô®volution : n=332 / enquête sur les besoins : n=50). 
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OBJECTIFS DE DÉVELOPPEMENT 
Enquête sur les besoins (n = 50)
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OBJECTIFS DE DÉVELOPPEMENT 
Enquête sur l'évolution des entreprises (n = 332)

Ensemble répondants

Femmes

Hommes

Ensemble 

répondants
Femmes Hommes

Ensemble 

répondants
Femmes Hommes

Ensemble 

répondants
Femmes Hommes

Marketing

Développer de nouveaux marchés et clients / de partenariats d'affaires 13,6% 17,1% 12,0% 11,9% 14,9% 10,6% 23,1% 30,3% 19,7%

Développer de nouveaux produits / services / améliorer la qualité 20,0% 23,7% 18,4% 20,3% 24,6% 18,4% 18,5% 18,2% 18,4%

Publicité / visibilité (Facebook, site web, foire, autres) 0,8% 0,4% 1,0% 0,8% 0,5% 0,9% 0,0% 0,0% 1,3%

Gestion financière 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Améliorer la gestion financière (fixation des prix, comptabilité, gestion 

des coûts)
2,2% 1,8% 2,4% 1,6% 1,0% 1,9% 5,6% 6,1% 5,3%

Améliorer le capital / fonds de roulement 0,5% 0,0% 0,8% 0,3% 0,0% 0,5% 1,9% 0,0% 2,6%

Finir de payer son crédit 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0%

Immobilisations (amélioration, acquisition) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Améliorer la productivité / acheter des équipements, véhicule 28,3% 21,9% 31,1% 30,6% 24,1% 33,6% 14,8% 9,1% 17,1%

Am®liorer / Acqu®rir ou agrandir les locaux de lôentreprise22,4% 23,2% 22,0% 24,5% 26,2% 23,8% 10,2% 6,1% 11,8%

Transfert / Transformation / Création 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Transf®rer lôentreprise ¨ mes enfants / Vendre mon entreprise0,5% 0,4% 0,6% 0,2% 0,0% 0,2% 2,8% 3,0% 2,6%

Tranformer l'entreprise en société 0,8% 2,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 5,6% 15,2% 1,3%

Créer / Démarrer un autre projet d'entreprise 2,1% 2,6% 1,8% 0,8% 1,5% 0,5% 9,3% 9,1% 9,2%

Fermer 1,4% 1,8% 1,2% 1,6% 2,1% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0%

Maintenir les activit®s telles quôelles sont4,4% 2,2% 5,4% 4,0% 2,1% 4,9% 6,5% 3,0% 7,9%

Avoir un associé 0,3% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 2,6%

Augmenter le nombre d'employés 0,8% 1,8% 0,4% 1,0% 2,1% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0%

Autres 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Augmenter le stock 0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0%

Acquérir de nouvelles compétences : Formation professionelle 0,1% 0,4% 0,0% 0,2% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

N'a pas encore de vision claire car il est encore en phase de 

démarrage
0,1% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0%

Refus de répondre 1,4% 0,4% 1,8% 1,6% 0,5% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0%

Total de réponses (nombre) 729 228 501 620 195 425 108 33 76

Total : Deux enquêtes Enquête: Évolution des entreprises Enquête: Besoins en SNF
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4.0 LES PRINCIPAUX DÉFIS 

Les résultats présentés dans ce chapitre sont strictement issus de lôenqu°te sur les besoins menée 
auprès des 50 clients du CFE Tunisie, soit 15 femmes et 35 hommes.  Considérant le petit échantillon, les 
résultats de cette enquête doivent être reçus comme des tendances plutôt que des affirmations absolues. 
 
Selon les résultats combinés (femmes et hommes), les aspects du marketing, et le contexte économique 
et politique sont au cîur des principaux d®fis identifi®s par les r®pondants.  La liste des principaux défis 
a été regroupée sous cinq thèmes, soit : concurrence et positionnement; développement de marchés; 
environnement externe ou contexte; gestion financière; autres. 
 
Il est intéressant de souligner que toutes les personnes qui ont particip® ¨ lôenqu°te ont ciblé dôun à plusieurs 
défis de développement.  Les défis et les problèmes à résoudre semblent faire partie intégrante du parcours 
des entrepreneurs et entrepreneures. 
 
Les défis présentés à la page suivante ont été, dans la mesure du possible, recensés en respectant le sens 
donn® par les r®pondants ¨ lôenqu°te, ce qui a tout de m°me n®cessit® un certain niveau dôinterpr®tation.  
Certains des défis ont été classés sous une seule cat®gorie alors que dôautres lôont ®t® sous plusieurs 
catégories.  Par exemple, la conséquence du marché noir créant une concurrence déloyale peut être une 
question de positionnement dôaffaires et un problème lié au contexte de la réglementation et son application.  
Un autre exemple : un entrepreneur mentionne la lourdeur de lôinventaire liée à une mauvaise localisation.  
Ce défi a été recensé sous le thème de la gestion financière ainsi que sous le thème du positionnement 
(marketing).  Toutefois, un diagnostic de la situation des entreprises et des pratiques des entrepreneurs et 
entrepreneures permettrait de mieux cerner lôorigine r®elle de ces défis.  Dans ce cas-ci, le défi de 
lôentrepreneur peut effectivement °tre la cons®quence dôune mauvaise localisation ï ou bien de stratégie 
de mise en marché ï tout comme il peut sôagir dôune gestion inadéquate des stocks ï ou même, un 
amalgame de ces raisons. 
 
Plusieurs personnes qui ont participé à l'enquête ont laissé percevoir des défis liés à la disponibilité de 
fonds de roulement freinant un positionnement dôaffaires par rapport ¨ la concurrence : « Le client estime 
que le manque de fonds de roulement pour lôacquisition de nouveau mat®riel et de stock a affect® la qualit® 
de son offre de produits et services et lôa plac® dans un niveau inf®rieur par rapport ¨ ses concurrents. » 
Une fois de plus, une analyse approfondie permettrait de cerner le réel enjeu (est-ce un enjeu dôacc¯s ¨ 
des produits financiers? Est-ce un enjeu de gestion financière et budgétaire ï gestion des liquidités? Est-
ce des revenus et une rentabilité insuffisants liés à une faible stratégie de mise en marché ou de 
positionnement? Est-ce un marché limité? Est-ce une mauvaise gestion des coûts?).  Bref, tel quôil a ®t® 
mentionné précédemment, un accompagnement en d®veloppement dôentreprises permettrait assur®ment 
aux entrepreneurs de mieux cerner les défis et de déterminer les pistes de solutions ¨ mettre de lôavant. 
 
Bien quôil y ait apparence de diff®rence dans la compr®hension des défis entre les femmes et les hommes, il 
serait pr®matur® dôen conclure ainsi, considérant le petit échantillon pour cette enquête.  Il serait plutôt juste 
de reconnaître les particularités des d®fis li®s au secteur dôactivit® plutôt quôau genre.  Dôailleurs, tel quôil a ®t® 
mentionné au chapitre 3, les dirigeants dôentreprises pointent la situation économique ou les conséquences 
de celle-ci comme le principal facteur dôinfluence de la stagnation ou du ralentissement des affaires. 
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Voici ce qui ressort de questions spécifiquement adressées aux femmes lors de lôenqu°te sur la transformation 
de leurs rapports avec leurs réseaux sociaux et familiaux et les défis auxquelles elles doivent faire face : 

Å Elles perçoivent une transformation positive de leurs rapports sur leur vie, notamment par le fait dôavoir 
davantage le contrôle sur leurs revenus personnels. 

Å Moins de la moitié (40 %) seulement perçoivent des défis particuliers auxquels elles sont confrontées 
que les hommes entrepreneurs ne rencontrent pas ou quôils rencontrent dans une moindre mesure.  
Parmi ces défis, la difficulté à concilier leurs obligations familiales et professionnelles, et la gestion de 
leur entreprise sont les plus importants.  

Il est intéressant de faire le rapprochement entre les résultats de lôenqu°te sur les besoins et les obstacles 
pr®sent®s dans le cadre de lô®valuation6 men®e par lôOIT sur lôentrepreneuriat f®minin en 2016.  Selon ce 
rapport dô®valuation, les principaux d®fis ou obstacles ®nonc®s7 par les femmes chefs dôentreprise (FCE) 
sont les suivants : 

1. Lôacc¯s au financement (amor­age, extension, cr®dits de gestion); 
2. Lôacc¯s aux march®s et lôintégration à la chaîne de valeurs en raison notamment du manque de 

débouchés et parfois de la concurrence déloyale; 
3. Lôacc¯s aux services administratifs, en raison du nombre important de démarches administratives, 

parfois compliquées et contraignantes, ainsi que des coûts de ces services; 
4. Des lacunes en culture entrepreneuriale et en compétences de gestion; 
5. Des pressions sociales, liées à la perception du rôle joué par les femmes dans la société. 

  

                                                      
6 Organisation internationale du Travail, Évaluation nationale du développement de lôentrepreneuriat f®minin, 2016. 
7 Idem, page 21. 
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DÉFIS DE GESTION ET DE DÉVELOPPEMENT 
 
PRINCIPAUX DÉFIS DE GESTION ET DE DÉVELOPPEMENT 

Au total, les aspects liés au marketing (concurrence, positionnement dôaffaires, d®veloppement de 
marchés, etc.) sont ressortis 41 fois à titre de principaux défis auxquels se disent confrontés les clients et 
clientes du CFE. 
 
Le contexte économique est le principal défi énoncé par les femmes. 

  

 
Note : Le thème « marketing » présenté dans le tableau est le cumul des sous-thèmes « concurrence, positionnement, 

diversification » et « développement de marchés et clients ».  
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Ensemble des 

répondants 

Femmes Hommes 

Nature des défis 
Nbre 
de 

fois 
% 

Nbre 
de 

fois 
% 

Nbre 
de 

fois 
% 

Marketing    41     45%      7     26%     34     53% 

Concurrence / Positionnement / Diversification produits et services 29 32% 6 22% 23 36% 

Difficulté à fidéliser la clientèle 6   3   3   

Nécessité de diversifier ses produits et services pour se démarquer / 
Difficult® ¨ faire correspondre l'offre ¨ la demande / Taille et capacit® de lôentreprise 
freinent le développement de nouveaux produits et services 10 

  

2   8   

Équipements non appropriés : Service de moindre qualité / Problème de 
productivité 4 

  
    4   

N®cessit® dôam®liorations locatives ou de relocalisation (image de 
lôentreprise, visibilit® et accessibilit® / local mieux adapt® pour r®pondre aux 
standards de qualité 4 

  

    4   

Concurrence déloyale et encadrement : Marché noir et les pratiques 
d®loyales / Secteur dôactivit®s pas suffisamment encadr®   5 

  
1   4   

Développement de marchés et clients 12 13% 1 4% 11 17% 

N®cessit® dô®quipements et de v®hicules pour d®velopper la client¯le, pour 
répondre à la demande 7 

  
1 

  
6 

  

Taille et capacit® de lôentreprise freinent lôacc¯s ¨ des march®s plus 
rémunérateurs  3 

  
  

  
3 
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Note : Comme les r®ponses multiples ®taient permises ou encore quôun d®fi peut °tre recens® sous plus dôun type de d®fi, le total 

nôest pas ®gal au nombre de r®pondants (n=50). 
  

Nature des défis Nbre  
de fois 

% Nbre  
de fois 

% Nbre  
de fois 

% 

Marketing    41    45%      7    26%     34    53% 

Concurrence / Positionnement / Diversification produits et services 29 32% 6 22% 23 36% 

Difficulté à fidéliser la clientèle 6 3 3 
Nécessité de diversifier ses produits et services pour se démarquer / Difficulté  
¨ faire correspondre l'offre ¨ la demande / Taille et capacit® de lôentreprise  
freinent le développement de nouveaux produits et services 10 2 8 
Équipements non appropriés : Service de moindre qualité / Problème de  
productivité 4 4 
N®cessit® dôam®liorations locatives ou de relocalisation (image de lôentreprise,  
visibilité et accessibilité / local mieux adapté pour répondre aux standards de  
qualité 4 4 
Concurrence déloyale et encadrement : Marché noir et pratiques   
d®loyales / Secteur dôactivit® pas suffisamment encadré   5 1 4 

Développement de marchés et clients 12 13% 1 4% 11 17% 
N®cessit® dô®quipements et de v®hicules pour d®velopper la client¯le, pour  
répondre à la demande 7 1 6 
Taille et capacit® de lôentreprise freinent lôacc¯s ¨ des march®s plus  
rémunérateurs  3 3 

Difficulté ou nécessité à développer de nouveaux marchés / clients 2 2 

Environnement / contexte (situation économique, règlementation)    23    25%    11    41%     12    19% 
Demande et chiffre dôaffaires en baisse: baisse du pouvoir d'achat des clients /  
conjoncture économique 12 5 7 
Faible disponibilité, accès et qualité des matières premières (lait, produits  
importés, autres) 5 3 2 
Barrières imposées et les normes :  limitent la diversification  / l'acqusition  
dôun 2e v®hicule / sur la fixation des prix 4 2 2 
Difficulté à fixer ses prix sur ses articles importés ï les variations du taux de  
change (valeur du dinar) 1 1 
Non disponibilit® dô®quipements de pointe en Tunisie ï importation prix  
exorbitant 1 1 

Gestion financi¯re (revenus, inventaire, co¾ts, comptes clients, é)    19    21%      6    22%     13    20% 
Lourdeur des charges (électricité, loyer, etc.) et de l'inventaire / Valeur du dinar  
pour achat des matières importées  10 3 7 

Voiture / local inadéquat ou amorti: Charges d'entretien et réparations  4 1 3 

Saisonnalit® des activit®s (revenus) de lôentreprise  3 2 1 

Doit emprunter pour renflouer son stock (destiné à la revente) 1 1 

Difficulté à gérer les comptes clients (accroissement de la demande de  
paiement en différé ï conséquence de la crise économique) 1 1 

Autres : EFH / Gestion de temps / Ressources humaines      8    9%      3    11%      5    8% 
EFH: Le transport est un secteur majoritairement occupé par des hommes,  
difficile pour une femme de prendre sa place 1 1 

Perte du portefeuille de clients suivant la perte d'un membre à la direction 1 1 
Gestion temps: Responsabilités de gestion et de développement des affaires  
entrainent une surcharge et se sent dépassé. Gestion de deux entreprises 2 2 

RH: Gestion (ponctualité, assiduité, recrutement) et rétention  4 2 2 

Total    91    100% 27       100% 64        100% 

Femmes Hommes Ensemble des  
répondants 
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PERCEPTION DES FEMMES SUR LES DÉFIS DE LôENTREPRENEURIAT FÉMININ 

40 % des femmes, soit 6 femmes sur 15, perçoivent des 
défis particuliers auxquels elles doivent faire face et que 
les hommes nôont pas ou quôils ont dans une moindre 
mesure. 

 
Les femmes ont identifié 4 défis particuliers quôelles 
perçoivent comme des obstacles plus importants pour 
elles que pour les hommes, soit : 

Å Gestion dôentreprise 

Å Conciliation entre les charges domestiques et 
professionnelles 

Å Accès au financement 

Å Développement et opportunités de marchés / 
recherche de nouveaux clients / fidélisation des 
clients 

 

PERCEPTION DE LA TRANSFORMATION DES RAPPORTS (SOCIAUX ET FAMILIAUX) 

Globalement, les femmes perçoivent une transformation positive de certains aspects de leur vie et de 
leur rapport avec leur entourage (familial et social) depuis leur premier crédit au CFE Tunisie et la réalisation 
de leur projet dôentreprise. 
 
La transformation la plus positive pour les femmes est le contrôle sur leurs revenus, ce qui a été 
exprimé par 87 % dôentre elles, soit 13 femmes sur 15. 
 
La conciliation entre leurs charges domestiques et familiales et leur fonction dôentrepreneure est la 
principale transformation négative exprimée par les femmes (33 %) dans leur vie dôentrepreneure.  À noter 
que 27 % des femmes nôont pas r®pondu ¨ cet aspect de la question. 

 

Oui: 40%

Non: 60%
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PERCEPTION DôUNE DIFFÉRENCE DE LA QUALITÉ DE SERVICE DU CFE TUNISIE 

 

73 % des femmes interviewées, soit 11 femmes sur 15, ont 
mentionn® ne pas savoir sôil y avait une diff®rence dans la 
qualité des services offerts aux femmes et aux hommes au 
CFE.  Les témoignages reçus et les résultats sur la satisfaction 
(référence : chapitre 7) montrent que les femmes expriment un 
bon niveau de satisfaction ¨ lô®gard du CFE.  Le fait quôelles 
mentionnent « ne pas savoir è peut probablement sôexpliquer 
par le manque dôinformations pour pouvoir comparer les deux 
groupes de clientèle. 

 
 

« Le CFE semble assurer la même qualité de service pour tous ses 
clients.  Ayant accompagné mon frère venu déposer une demande de 
prêt, je nôai pas remarqu® de diff®rence dans le traitement de mon dossier 
et celui de mon frère.  Bien au contraire, jôai ressenti que le CFE 
encourage plus les femmes entrepreneures (consid®rant lôexistence dôun 
produit de crédit spécifique aux femmes dont jôai bénéficié lors de mon 
premier prêt : le prêt pour femmes entrepreneures). » (Traduction libre) 

 Madame Hayet 

 

Oui: 13%

Non: 13%

Ne sais pas: 73%
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5.0 BESOINS EN SERVICES NON FINANCIERS (BUSINESS DEVELOPMENT SERVICES ï BDS) 

Tout comme le chapitre précédent, celui-ci présente les résultats issus de lôenqu°te sur les besoins 
menée auprès de 50 clients du CFE Tunisie, soit 15 femmes et 35 hommes. 
 
Une forte majorité de ces répondants ont exprimé de manière spontanée leur intérêt pour de 
lôaccompagnement et de la formation en services non financiers.  Certains répondants ont souligné leur 
empressement à recevoir de tels services pour améliorer leurs pratiques de gestion ou pour planifier le 
développement de leur entreprise. 
 
Parmi les th¯mes propos®s lors de lôenqu°te, les services dôaccompagnement ou de formations les plus 
populaires sont, en ordre dôimportance : 1) marketing; 2) formations dôappoint li®es au secteur dôactivit® 
de lôentreprise; et 3) activités pour développer les qualités entrepreneuriales (leadership, négociation, 
mentorat dôaffaires, etc.). 
 
On constate une cohérence entre les objectifs de développement des entrepreneurs pour les deux 
prochaines années, présentés au chapitre 3, les défis de gestion et de développement présentés au 
chapitre 4 et les besoins en services non financiers signifiés dans ce présent chapitre. 
 
De plus, en comparant les r®sultats de lôenqu°te Baromètre 20188 aupr¯s de dirigeants dôentreprises en 
Tunisie sur les raisons qui expliquent lôam®lioration de leur chiffre dôaffaires au cours de lôann®e 2017, il est 
également possible de constater une cohérence entre ces raisons et les besoins exprimés par les 
entrepreneurs du CFE.  Ces dirigeants interrog®s dans le cadre de lô®tude Baromètre 2018 associent ainsi 
leur croissance : 1) au développement de nouveaux produits ou à lôam®lioration des produits existants; 
2) ¨ lôam®lioration de la force de vente; 3) ¨ un positionnement sur de nouveaux segments de march®s. 
 
Il demeure tout de même surprenant de constater le manque dôint®r°t pour la gestion financière.  Lôanalyse 
des questionnaires de lôenqu°te porte ¨ croire que des enjeux de gestion financière et budgétaire, de 
gestion des coûts, de gestion des revenus selon les cycles liés à la demande et de disponibilité de liquidités 
en ressortent.  De plus, la difficult® ¨ pouvoir faire lôanalyse comparative du chiffre dôaffaires des entreprises 
entre le moment de la demande de cr®dit et le moment de lôenqu°te est un indice dôun manque dôinformation 
(ou de transparence) de gestion financière des entrepreneurs.  Il sôav¯re important dôenvisager un 
accompagnement de proximit® pour ces entrepreneurs et entrepreneures ¨ ce niveau, dôautant plus que le 
contexte économique est fragile.  Il est également préoccupant de recenser, parmi les facteurs dôinfluence 
sur la stagnation ou la décroissance des revenus, le poids des dettes (référence : chapitre 6).  Dôailleurs, 
que ce soit à travers des échanges avec les membres du personnel du CFE Tunisie sur leur perception de 
la connaissance des entrepreneurs et entrepreneures de la gestion financi¯re, ou encore ¨ lôoccasion 
dô®changes informels avec ces derniers, il est ®vident que ce sujet (gestion financi¯re et budg®taire) est 
sensible et que les entrepreneurs et entrepreneures ®vitent de lôaborder.  Il apparaît que plusieurs 
entrepreneurs et entrepreneures maintiennent des pratiques de gestion financière inappropriées alors que 
la majorit® dôentre eux aspirent ¨ d®velopper leur entreprise, ¨ poursuivre une relation avec une institution 
financière et que tous gèrent dorénavant des entreprises formelles. 
 
Il est int®ressant dô®voquer ici les r®sultats dôun sondage mené auprès dôentrepreneurs du Qu®bec.  Les 
conseils que les entrepreneurs et entrepreneures québécois offriraient à leurs pairs pour transformer des 
problèmes en occasions dôaffaires seraient, entre autres, de :  

Å planifier et élaborer un plan financier solide pour prendre des décisions éclairées et établir les 
priorités; 

Å trouver de lôaide externe (consultants, pairs, mentors et conseillers de confiance) pour déterminer des 
solutions stratégiques aux problèmes.9 

                                                      
8 EY Tunisie, Institut arabe des Chefs dôEntreprises, Baromètre 2018 des entreprises en Tunisie.  Moral, préoccupations et 
perspectives des dirigeants dôentreprises. Page 11. 

9 Recherche et intelligence de marché à BDC, Les problèmes et les besoins des entrepreneurs, Résultats du sondage.  Novembre 
2016. P. 5. 
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Du côté féminin, on perçoit un intérêt plus fort pour des formations dôappoint et le développement de 
qualités entrepreneuriales. 
 
Le rapport dôévaluation nationale du développement de lôentrepreneuriat f®minin de lôOIT mentionne 
dôailleurs lôint®r°t des femmes entrepreneures pour des sujets semblables, notamment en ce qui concerne 
les qualit®s entrepreneuriales et la gestion dôentreprises : 

« (é) les FCE (femme chef dôentreprise) dans les groupes de discussion ont exprimé le besoin 
dôun accompagnement et dôun coaching plus d®velopp®s.  Elles ont aussi demandé la 
diversification et la multiplication des formations qui couvriraient ainsi dôautres domaines tels 
que la valorisation et la commercialisation des produits, la gestion de projet, la maîtrise 
des coûts et le développement personnel (confiance en soi, négociation et communication) 
[é].  Des formations orientées vers lôutilisation des TIC (technologies de lôinformation et 
des communications) dans la gestion de lôentreprise et dans la commercialisation des 
produits ont ®t® aussi sollicit®es par plusieurs FCE (é). »10 

De plus, il est intéressant de faire un rapprochement entre les besoins exprimés par les femmes 
entrepreneures de la Tunisie et par celles du Québec, ce qui a influencé le gouvernement du Québec à 
mettre en place les moyens nécessaires pour soutenir le démarrage, la consolidation et la croissance des 
petites et moyennes entreprises (PME) dirigées par des femmes11.  Ce parall¯le est dôautant plus 
int®ressant puisque le gouvernement du Canada sôest inspir® du Qu®bec pour une strat®gie de 
lôentrepreneuriat f®minin en 2016, et ce mod¯le inspire actuellement dôautres pays dôAfrique du Nord. 
 
En fait, entre 1996 et 1997, le gouvernement du Québec invitait des organismes ï le Réseau des femmes 
dôaffaires du Québec, la Chambre des notaires, et autres ï à faire un constat sur les défis de 
lôentrepreneuriat f®minin.  Parmi les éléments de constat, on retrouvait notamment les suivants :  

Å Seulement 16,2 % des entreprises au Québec sont détenues par des femmes majoritaires (au Canada : 16 %); 

Å Les femmes sont peu pr®sentes dans les r®seaux dôaffaires ï elles préfèrent se retrouver dans des 
réseaux féminins plutôt que mixtes; 

Å Les programmes de financement sont peu adapt®s aux secteurs dôactivit® occupés par les femmes 
(hébergement, restauration, services, etc.) ï secteurs considérés plus à risque par les institutions 
financières. 

Å Les femmes éprouvent des difficult®s dôacc¯s au financement, mais il existe aussi une culture du crédit 
différente chez les femmes par rapport aux hommes (elles empruntent moins); 

Å Les femmes doivent d®ployer plus dôefforts pour convaincre et donner plus de preuves pour être 
financées; 

Å Certains besoins sp®cifiques dôaccompagnement éprouvés par les femmes sont non comblés 
(développement de compétences et potentiel entrepreneurial, gestion travail-famille, utilisation du 
crédit, etc.) par les services dôaccompagnement existants. 

Conclusion : Les besoins des femmes entrepreneures nô®taient pas combl®s par les ressources et les 
services offerts dans le marché au Québec.  Côest ainsi que lôorganisation Femmessor est n®e et, petit ¨ 
petit, sôest install®e dans les 17 r®gions du Qu®bec.  Lôoffre de services de Femmessor est complémentaire 
¨ dôautres services financiers et non financiers de premi¯re ligne (tel lôaccompagnement en plan dôaffaires).  
Lôoffre de services non financiers se pr®sente sous la forme de formations de groupe, de services 
dôaccompagnement de proximité individualisés, de mentorat dôaffaires, de cellules dôaffaires pour du 
codéveloppement entre entrepreneures, de valorisation de lôentrepreneuriat f®minin, et bien dôautres.  
Lôoffre de services continue de se d®velopper au fil des ann®es.   

                                                      
10 Organisation internationale du Travail, £valuation nationale du d®veloppement de lôentrepreneuriat f®minin, 2016.  P. 53. 
11 https://femmessor.com/historique. 

https://femmessor.com/historique
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BESOINS EN SERVICES NON FINANCIERS 
 
UTILISATION ACTUELLE DE SERVICES NON FINANCIERS 

72 % des répondants à lôenqu°te sur les 
besoins (soit 36 personnes sur 50) nôont 
jamais fait appel à des services de 
professionnels pour les appuyer dans la 
r®alisation de leur projet dôentreprise. 
40 % des femmes interrogées (soit 6 sur 15) 
disent avoir recours ¨ des services dôun 
comptable (soit ¨ lôinterne ou ¨ lôexterne de 
lôentreprise), alors que seulement 14 % des 
hommes ont recours à ce type de service.  

 

BESOINS EN SERVICES NON FINANCIERS 

73 % des répondants (soit 44 répondants ï 15 femmes et 29 hommes ï sur un ensemble de 50) ont exprimé 
de mani¯re spontan®e leur int®r°t pour de lôaccompagnement et de la formation.  Certains répondants ont 
souligné leur grand intérêt et leur empressement à recevoir de lôappui en services non financiers pour 
planifier le développement de leur entreprise. 
 
Le thème du marketing en services dôaccompagnement est celui qui g®n¯re le plus dôint®r°t chez les 
hommes et il représente un fort intérêt chez les femmes. 
 
Chez ces derni¯res, la possibilit® dôacc®der ¨ des formations dôappoint li®es au secteur dôactivit® de leur 
entreprise est ce qui semble créer le plus grand intérêt.  Finalement, les femmes expriment davantage 
dôint®r°t que les hommes pour des services dôaccompagnement ou de formations pour développer leurs 
qualités entrepreneuriales (leadership, n®gociation, mentorat dôaffaires, etc.). 
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Lors de lôenqu°te, certaines personnes ont pr®cis® des sujets dôint®r°t, alors quôune majorit® dôentre dôelles nôen 
ont mentionné aucun.  Les sujets les plus populaires énoncés sous le thème du marketing sont les suivants :  

Å Communication et publicité; 

Å Exploitation ou gestion dôun site Web et des réseaux sociaux; 

Å Développement de marchés; 

Å Fidélisation des clients; 

Å Développement de nouveaux produits et services; 

Å Service à la clientèle. 

Quant au thème « Qualités entrepreneuriales è, il nôy a eu que tr¯s peu de pr®cisions sinon que lôensemble 
des sujets présentés au questionnaire sont pertinents.  Le tableau suivant présente la liste des sujets 
suggérés aux répondants et sur lesquels ils étaient invités à faire valoir leur intérêt sans gradation.  Par 
exemple, bien que le thème « Ressources humaines è nôen soit pas un des plus populaires ï tel que le 
démontrent les graphiques précédents ï 18 répondants ont tout de même précisé avoir un intérêt pour les 
sujets du recrutement et de la rétention des employés.  
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FORMES DôACCOMPAGNEMENT ET VALEUR ACCORDÉE 

44 % des r®pondants privil®gient une forme mixte dôaccompagnement selon la nature des besoins : 
formations en groupe et autres formations sous forme de services-conseils personnalisés.  Les 
femmes sont nettement plus favorables à une forme mixte alors quôil y a presque autant dôhommes 
favorables à des services-conseils individualisés quô¨ une forme mixte (formations de groupe et 
accompagnement individualisé). 
 
78 % des répondants se disent prêts à payer pour recevoir des accompagnements, bien que pour 54 % 
dôentre eux cela dépende du coût. 

  
 

 

LISTE DES SUJETS D'ACCOMPAGNEMENT / 

FORMATION

Ensemble 

répondants
Femmes Hommes

Ressources humaines

Recrutement et rétention 18 7 11

Comptabilité / Finance

Tenue de livres, comptabilité 0 0 0

Logiciel comptable 0 0 0

Budget dôentreprise 0 0 0

Gestion des stocks 6 1 5

Fixation de vos prix 5 1 4

États financiers (lecture, compréhension) 0 0 0

Fiscalité, impôt, remises gouvernementales 0 0 0

Finance personnelle, épargne 1 0 1

Marketing et vente

Développement de marchés / de clients 19 8 11

Fidélisation des clients 18 7 11

Service à la clientèle 9 3 6

Communication / publicité 21 9 12

Sites internet: Facebook, site Web 21 9 12

Développement de nouveaux produits et services 10 3 7

Gestion de la concurrence 5 3 2

Qualités entrepreneuriales

Leadership 0 0 0

Négociation 0 0 0

Créativité 0 0 0

Savoir prendre des décisions 1 0 1

Mentorat dôaffaires 1 0 1

Opérations

Qualité des produits et services 8 2 6

Productivité / efficacité 10 3 7

Planification / Dossier financement

Préparation dossier de crédit 2 0 2

Plan dôaffaires / de d®veloppement8 1 7
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6.0 ÉVOLUTION DES CONDITIONS DE VIE 

Une forte majorité des répondants à lôenqu°te sur lô®volution perçoivent une amélioration de leurs 
conditions de vie depuis leur premier crédit au CFE.  Cette am®lioration sôexplique par un accroissement 
des revenus personnels disponibles.  La conjoncture économique et le fardeau des dettes sont les deux 
principaux facteurs dôinfluence énoncés par les clients et clientes sur la stagnation ou la détérioration de 
leurs conditions de vie. 
 
Il a ®t® constat® durant lôenqu°te sur lô®volution que la proportion de personnes inscrites à la Caisse 
nationale de la sécurité sociale12 (CNSS) avait crû depuis lôobtention de leur premier crédit.  Ce constat 
permet de prédire une amélioration des conditions de vie dans une perspective à long terme.  Par ailleurs, 
les habitudes dô®pargne sont ¨ d®velopper chez les clients et clientes du CFE.  
 
Le fait dôavoir acc¯s ¨ une institution financi¯re professionnelle et à du financement pour la réalisation de 
projets dôentreprise a un effet sur la confiance en soi; côest ce que r®v¯lent les entretiens réalisés avec les 
50 répondants de lôenqu°te sur les besoins.  Les répondants ont mentionné que le fait dôavoir eu un cr®dit 
est une marque de confiance en leurs capacités, un encouragement à la réalisation de leurs projets, un 
effet de levier à la réalisation et la concr®tisation dôun projet ou ¨ lôam®lioration des activit®s dôaffaires. 

ÉVOLUTION DES CONDITIONS DE VIE ET DU REVENU PERSONNEL 
 
PERCEPTION DE LôÉVOLUTION DES CONDITIONS DE VIE 

72 % des répondants perçoivent un maintien 
(12 %) ou une amélioration (60 %) générale de 
leurs conditions de vie depuis lôobtention de leur 
premier crédit au CFE Tunisie. 
 
28 % perçoivent une détérioration de celles-ci. 

 

                                                      
12 « La CNSS est un établissement public doté de la personnalité civile et de l'autonomie financière et rattaché au ministère des 

Affaires sociales.  [é] 
La Caisse nationale de sécurité sociale est chargée de la gestion : 
¶ du régime des prestations familiales (les allocations familiales et la majoration pour salaire unique, les allocations pour congé 

de naissance, les allocations pour congé de jeunes travailleurs); 
¶ du régime des assurances sociales (indemnité de décès, capital - décès); 
¶ des régimes de pensions de vieillesse, d'invalidité et de survivants pour les salariés et les non-salariés ainsi que du régime 

de retraite complémentaire pour les salariés du secteur non agricole dont la rémunération dépasse six fois le salaire 
minimum interprofessionnel garanti (Smig). » (extrait : http://www.cnss.tn/web/guest/qui_sommes_nous/-
/asset_publisher/PTz2/content/presentation-et-organigramme) 
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